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             แผนการจัดการเรียนรู้ที่  3
รายวิชา ว40204 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า





เวลา  1  ชั่วโมง              
                                                   
1.  เป้าหมายการเรียนรู้
     1.1  ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
            นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้า
( มฐ. ว 4.1.1 )
    1.2   จุดประสงค์การเรียนรู้
           1.2.1  นักเรียนสามารถอธิบายการทำให้วัสดุมีประจุไฟฟ้าโดยกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้าได้
           1.2.2  นักเรียนสามารถอธิบายเกี่ยวกับตัวนำและฉนวนไฟฟ้าได้
2.  สาระสำคัญ     

           กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  คือ  การทำให้วัตถุมีประจุไฟฟ้า  ไม่ใช่การสร้างประจุขึ้นใหม่  แต่เป็นเพียงการย้ายประจุจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่งเท่านั้น  โดยที่ผลรวมของประจุทั้งหมดของระบบที่พิจารณายังคงเท่าเดิม 
           ตัวนำไฟฟ้า   คือ  วัตถุที่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปได้โดยสะดวก  
           ฉนวนไฟฟ้า  คือ  วัตถุที่ไม่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปโดยสะดวก หรือไม่ยอมให้
ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ผ่านไป
3.  สาระการเรียนรู้
        3.1  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
        3.2  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้า
4.  ภาระงาน / ชิ้นงาน / การปฏิบัติ
     4.1  อ่านใบความรู้ที่ 3 เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  
     4.2  ทำแบบทดสอบหลังเรียน    เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
     4.3  ทำแบบทดสอบในบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 3  เรื่อง  กฎการอนุรักษ์
            ประจุไฟฟ้า
5 .  แนวทางการประเมิน
     5.1  ด้านความรู้  (K)  นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้า
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การทดสอบ
	แบบทดสอบ
ปรนัย
จำนวน 5 ข้อ
	ตอบถูก 5  ข้อ
ตอบถูก 4  ข้อ
ตอบถูก 3 ข้อ
ตอบถูก 0-2 ข้อ
	10

8

6

0-4
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 6
ขึ้นไป


     5.2  ด้านทักษะกระบวนการ (P)  นักเรียนสามารถอธิบายเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้าได้
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การทดสอบ
	แบบทดสอบอัตนัย
จำนวน 4 ข้อ
	ตอบถูก 4 ข้อ  ตอบถูก 3 ข้อ
ตอบถูก 2 ข้อ
ตอบถูก 0-1 ข้อ
	10

7.5

5.0

0-2.5
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 5

ขึ้นไป


       5.3  ด้านคุณธรรม  จริยธรรม  (A)  ในการจัดการเรียนการสอนใน  รายวิชา  ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4  เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม 5 ข้อ ดังนี้
            5.3.1  ตรงต่อเวลา  หมายถึง  เข้าเรียนตรงเวลา  




            5.3.2  มีวินัย  หมายถึง  แต่งกายถูกระเบียบของโรงเรียน  
            5.3.3  ใฝ่รู้  หมายถึง  มีความพร้อมด้านอุปกรณ์การเรียน  
            5.3.4  ขานรับวิถีไทย  หมายถึง  มีสัมมาคารวะต่อครูและให้เกียรติเพื่อนร่วมชั้นเรียน  
5.3.5  ใส่ใจสุขภาพ  หมายถึง  แต่งกายสะอาด
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การสังเกต
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	ปฏิบัติได้ 5 ข้อ
ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 0-2 ข้อ
	10

8

6

0-4
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 6
ขึ้นไป


6.  การเตรียมล่วงหน้า   ประกอบด้วย
     6.1  ด้านสาระการเรียนรู้  วิเคราะห์เนื้อหาสาระ  เรียงลำดับจากง่ายไปหายาก  

     6.2  การวัดผลประเมินผล  
            6.2.1   ด้านความรู้ (K)  แบบทดสอบปรนัยหลังเรียน จำนวน  5  ข้อ 
พร้อมเกณฑ์การประเมิน
            6.2.2  ด้านทักษะกระบวนการ (P)  แบบฝึกหัดที่ 3  จำนวน 4 ข้อ 
พร้อมเกณฑ์การประเมิน
            6.2.3  ด้านคุณธรรม จริยธรรม (A)  แบบสังเกตพฤติกรรม พร้อมเกณฑ์การประเมิน                    
            6.2.4  จัดเตรียมกระดาษคำตอบด้านความรู้ (K)  และกระดาษสำหรับตอบคำถาม
7.  กระบวนการจัดการเรียนรู้  
     7.1  ขั้นสร้างความสนใจ
           
7.1.1  ครูสำรวจรายชื่อนักเรียน  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม  การเข้าเรียนตรงเวลา  
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์  การมีวินัย  ใฝ่รู้ และใส่ใจสุขภาพ 
7.1.2  แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ  4-6  คน  จัดแบบคละความสามารถในหนึ่งกลุ่มประกอบไปด้วย คนเก่ง  ปานกลาง และต้องการพัฒนา  และกำหนดบทบาทหน้าที่ของสมาชิกในกลุ่ม ควรประกอบด้วย  หัวหน้ากลุ่ม  รองหัวหน้ากลุ่ม และเลขานุการกลุ่ม    
              7.1.3  ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้และการวัดผลประเมินผลด้าน  KPA  

7.1.4  นักเรียนร่วมกันทบทวนความรู้เกี่ยวกับการทำให้วัตถุมีประจุไฟฟ้า  โดยครูคอยแนะนำ  และกระตุ้นให้นักเรียนคิด
7.1.5  นักเรียนกลุ่มที่ 3 รับใบความรู้ที่ 3  เรื่อง กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า แล้วแจกให้เพื่อนกลุ่มอื่นๆ ทุกกลุ่ม
     7.2  ขั้นสำรวจและค้นหา
           
7.2.1  นักเรียนทุกคนศึกษาใบความรู้ที่ 3 เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
7.2.2  นักเรียนในกลุ่มแต่ละกลุ่มแบ่งหน้าที่กันเพื่อตอบคำถาม ดังนี้              
                        คนที่  1  อ่านคำถาม  วิเคราะห์สิ่งที่โจทย์กำหนด
                      คนที่  2  ดำเนินการอภิปรายระดมความคิด วิเคราะห์แนวทางคำถาม และอธิบายคำตอบตามที่โจทย์ต้องการ
                      คนที่  3  เขียนคำตอบลงในกระดาษ
                      คนที่  4  ตรวจสอบคำตอบและความถูกต้อง 
                      คนที่  5  เขียนรายชื่อสมาชิกและนำส่งครู  
     7.3  ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
           7.3.1  นักเรียนร่วมอภิปรายซักถามปัญหา  และสรุปสาระสำคัญ  ได้ดังนี้  

                     1)  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  คือ  การทำให้วัตถุมีประจุไฟฟ้า  ไม่ใช่การสร้างประจุขึ้นใหม่  แต่เป็นเพียงการย้ายประจุจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่งเท่านั้น  โดยที่ผลรวมของประจุทั้งหมดของระบบที่พิจารณายังคงเท่าเดิม 
       2)  ตัวนำไฟฟ้า   คือ  วัตถุที่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปได้โดยสะดวก  
       3)  ฉนวนไฟฟ้า  คือ  วัตถุที่ไม่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปโดยสะดวก หรือไม่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ผ่านไป
     7.4  ขั้นขยายความรู้
            7.4.1  ครูสุ่มนักเรียนบางกลุ่ม ออกมาทำแบบฝึกหัดบนกระดานโดยครูกำหนดโจทย์ให้และอธิบายเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้า 
            7.4.2  นักเรียนศึกษาค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเติม เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  จากหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  หนังสือคู่มือในห้องสมุดโรงเรียน  หรือสืบค้นจากอินเทอร์เน็ต http://www.physickrookird.ob.tc หรือจากบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 3 เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า   ที่ศูนย์วิทยบริการของโรงเรียน เพื่อความเข้าใจยิ่งขึ้น           
            7.4.3  นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 3 และบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 3   เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  นอกเวลาเรียนเพื่อทบทวนให้เข้าใจยิ่งขึ้น
            7.4.4  นักเรียนทำแบบฝึกหัดท้ายบท  ในหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติมฟิสิกส์  เล่ม  3  หน้า 47 ข้อ 9   เพื่อความเข้าใจมากยิ่งขึ้น
     7.5  ขั้นประเมิน
            7.5.1  นักเรียนทุกคนทำแบบฝึกหัดที่ 3 เรื่อง กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  เพื่อวัดด้านทักษะกระบวนการ (P)             
            7.5.2  นักเรียนทุกคนทำแบบทดสอบหลังเรียน เพื่อวัดด้านความรู้ (K)  

            7.5.3  นักเรียนสลับกลุ่มกันในการตรวจแบบทดสอบหลังเรียนด้านความรู้ (K) ตามกรอบเฉลยที่ครูเตรียมไว้ให้  ครูตรวจแบบฝึกหัดที่ 3 
            7.5.4  นักเรียนทุกคนส่งกระดาษคำถามและกระดาษคำตอบ เรื่อง กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  
            7.5.5  ชมเชยนักเรียนที่ทำคะแนนได้ดี ให้กำลังใจสำหรับนักเรียนที่คะแนนไม่ผ่านเกณฑ์ 
ที่กำหนด 
           7.5.6  นำแบบสรุปการประเมินผลการจัดการเรียนรู้ปิดประกาศป้ายนิเทศหน้าชั้นเรียน
            7.5.7  แจกบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 4 เรื่อง สนามไฟฟ้า เพื่อให้นักเรียนศึกษาล่วงหน้า
8.  สื่อการสอนและ แหล่งเรียนรู้
     8.1  ใบความรู้ที่  3 เรื่อง กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  
     8.2  หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  
     8.3  แหล่งสืบค้นทางอินเทอร์เน็ต  http://www.physickrookird.ob.tc  และ   
            http://www.physickrookird.net63.net  

     8.4  บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 3 เรื่อง กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  

     8.5  แบบฝึกหัดที่ 3 เรื่อง กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า พร้อมแนวการตอบแบบฝึกหัดที่ 3
9.  บันทึกผลหลังการเรียนรู้  
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

  ลงชื่อ.......................................

                                                              (นายบุญเกิด    ยศรุ่งเรือง )

                                                                       ตำแหน่ง ครู
ข้อเสนอแนะหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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                                                      ลงชื่อ.....................................

เอกสารประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3
เรื่อง กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
	รายวิชา ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4 (ว40204)
	ใบความรู้ที่ 3
	จุดประสงค์ที่ 3

	ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6
	
	ใช้ประกอบแผนจัดการเรียนรู้ที่ 3

	เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า


กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
คือการทำให้วัตถุมีประจุไฟฟ้าด้วยวิธีต่างๆ  ไม่ใช่เป็นการสร้างประจุขึ้นมาใหม่แต่เป็น
การเคลื่อนย้ายประจุจากที่หนึ่งไปอีกที่หนึ่งจะได้ว่าผลรวมของจำนวนประจุทั้งหมดคงที่เท่าเดิม
การหาประจุหลังจากตัวนำแตะกัน
1. ถ้าขนาดทรงกลมเท่ากัน
Qล1 = Qล2 = (Qก1+Qก2) / 2
2. ถ้าขนาดของทรงกลมไม่เท่ากัน
Qล1 = (Qก1+Qก2)r1 / (r1+r2)

Qล2 = (Qก1+Qก2)r2 / (r1+r2)
เมื่อ   Qก1   คือ  ประจุก่อนแตะของตัวนำที่ 1
     Qก2   คือ  ประจุก่อนแตะของตัวนำที่ 2
         Qล1   คือ  ประจุหลังแตะของตัวนำที่ 1
      Qล2  คือ  ประจุหลังแตะของตัวนำที่ 2
           r1   คือ  รัศมีของทรงกลมตัวนำที่ 1
 
       r2    คือ  รัศมีของทรงกลมตัวนำที่ 2
ตัวอย่างที่ 1  ตัวนำทรงกลมสองลูกมีขนาดเท่ากัน  ลูกแรกมีประจุ  -8Q  ส่วนลูกที่สองมีประจุ  +2Q  
                    เมื่อนำตัวนำทั้งสองมาแตะกันแล้วแยกออกจากกัน  ตัวนำตัวแรกจะมีค่าเท่าไร

วีธีทำ                 จาก    Qล1 = Qล2 = (Qก1+Qก2) / 2



          Qหลังแตะตัวแรก =  
[image: image1.wmf]2
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          Qหลังแตะตัวแรก =  -3Q

ตอบ
ตัวอย่างที่ 2  ตัวนำทรงกลม  A  และ  B  มีรัศมีของทรงกลมเป็น r  และ  2r  ตามลำดับ ถ้าตัวนำ  A 
                     มีประจุ  Q  และตัวนำ  B  มีประจุ  -2Q  เมื่อเอามาแตะกันแล้วแยกออก  จงหาประจุ 
                     ของตัวนำ  A

วิธีทำ           จาก   Qล1 = (Qก1+Qก2)r1 / (r1+r2)




  QหลังแตะA  =  (Qก่อนแตะA+Qก่อนแตะB)rA / (rA+rB)   

                                            QหลังแตะA  =  (  Q + (-2Q) ) r / ( r + 2r )
                                            QหลังแตะA  =  
[image: image2.wmf]3
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                   ตอบ
      วัตถุชิ้นหนึ่งๆ ประกอบด้วยอะตอมจำนวนมากมาย  อะตอม  ประกอบด้วย

 1.  นิวเคลียส  ประกอบด้วย

       -  โปรตอน  ประกอบอนุภาคที่มีประจุบวก

       -  นิวตรอน  ประกอบด้วยอนุภาคที่ไม่มีประจุไฟฟ้า
2.   อิเล็กตรอน  ประกอบด้วยอนุภาคที่มีประจุไฟฟ้าเป็นลบ  เคลื่อนที่รอบนิวเคลียสด้วย
พลังงานในการเคลื่อนที่ค่าหนึ่งและมีมวลน้อย  สามารถหลุดออกจากอะตอมหนึ่งไปสู่อะตอมหนึ่งได้

สรุป  การทำให้วัตถุมีประจุไฟฟ้า  ไม่ใช่การสร้างประจุขึ้นใหม่  แต่เป็นเพียงการย้ายประจุจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่งเท่านั้น  โดยที่ผลรวมของประจุทั้งหมดของระบบที่พิจารณายังคงเท่าเดิม ซึ่งข้อสรุปนี้คือ กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า นั่นเอง 
ตัวนำไฟฟ้า (Conductor)   และฉนวนไฟฟ้า (Insulator)

         ตัวนำไฟฟ้า   คือ  วัตถุที่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปได้โดยสะดวก  เช่น  โลหะต่างๆ สารละลายของกรด เบส และเกลือ เป็นต้น  ตัวนำไฟฟ้าที่ดีที่สุดคือ เงิน

        ฉนวนไฟฟ้า  คือ  วัตถุที่ไม่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปโดยสะดวก หรือไม่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ผ่านไป  เช่น   กระเบื้องเคลือบ  ยางอิโบไนต์ เป็นต้น

ลักษณะการกระจายของอิเล็กตรอนในตัวนำและฉนวนจะต่างกัน  ถ้าเราใส่อิเล็กตรอนให้ตัวนำ     อิเล็กตรอนจะกระจายไปตามผิวของตัวนำและจะออกันมากที่สุดตรงปลายแหลมของตัวนำ  ดังรูป  

         ตัวนำทรงกลมอิเล็กตรอนกระจายสม่ำเสมอ            อิเล็กตรอนชอบออกันที่ปลายแหลมของตัวนำ
แต่ถ้าเป็นฉนวนเราใส่อิเล็กตรอนเข้าไปตรงส่วนใดอิเล็กตรอนก็จะออกันอยู่ตรงนั้นไม่กระจายไปที่ผิว  ดังรูป
                                                                                 ใส่อิเล็กตรอน
                        ฉนวนทรงกลมอิเล็กตรอนจะกระจุกอยู่ตรงบริเวณที่ใส่
           แบบฝึกหัดที่ 3
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า





เวลา  10  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ (P)  นักเรียนสามารถอธิบายเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้าได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  4  ข้อๆละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนตอบคำถามต่อไปนี้ให้ถูกต้อง
1.  กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า คืออะไร
      ......................................................................................................................................................
      ………………………………………………………………………………………………….

2.  จงบอกความหมายของคำต่อไปนี้  พร้อมยกตัวอย่างประกอบ
     2.1  ตัวนำ
     .....................................................................................................................................................
     ………………………………………………………………………………………………….

     2.2  ฉนวน
     .....................................................................................................................................................
     .....................................................................................................................................................
3.  ตัวนำทรงกลมสองลูกมีขนาดเท่ากัน  ลูกแรกมีประจุ  - 12Q ส่วนลูกที่สองมีประจุ  +20Q  เมื่อนำ    
     ตัวนำทั้งสองมาแตะกันแล้วแยกออกจากกัน  ตัวนำตัวแรกจะมีค่าเท่าไร
     ....................................................................................................................................................
     ....................................................................................................................................................
     ....................................................................................................................................................        
     ....................................................................................................................................................
4.  ตัวนำทรงกลม  A  และ  B  มีรัศมีของทรงกลมเป็น r  และ  4r  ตามลำดับ ถ้าตัวนำ  A   มีประจุ   

     -3Q  และตัวนำ  B  มีประจุ  +18Q  เมื่อเอามาแตะกันแล้วแยกออก  จงหาประจุของตัวนำ  A

     ....................................................................................................................................................
     ....................................................................................................................................................
     ....................................................................................................................................................        
     ....................................................................................................................................................
ชื่อ...................................................................ชั้น.....................เลขที่.....................
           แนวการตอบแบบฝึกหัดที่ 3
รายวิชา  ว40204



ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า





เวลา  10  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ (P)  นักเรียนสามารถอธิบายเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้าได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  4  ข้อๆละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนตอบคำถามต่อไปนี้ให้ถูกต้อง
1.  กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า คืออะไร
      ตอบ  การทำให้วัตถุมีประจุไฟฟ้าด้วยวิธีต่างๆ  ไม่ใช่เป็นการสร้างประจุขึ้นมาใหม่แต่เป็นการ
เคลื่อนย้ายประจุจากที่หนึ่งไปอีกที่หนึ่งจะได้ว่าผลรวมของจำนวนประจุทั้งหมดคงที่เท่าเดิม
2.  จงบอกความหมายของคำต่อไปนี้  พร้อมยกตัวอย่างประกอบ
     2.1  ตัวนำ
     ตอบ  วัตถุที่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปได้โดยสะดวก  เช่น  โลหะต่างๆ สารละลายของกรด เบส และเกลือ เป็นต้น  
     2.2  ฉนวน
     ตอบ  วัตถุที่ไม่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ไปโดยสะดวก หรือไม่ยอมให้ประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ผ่านไป  เช่น   กระเบื้องเคลือบ  ยางอิโบไนต์ เป็นต้น
3.  ตัวนำทรงกลมสองลูกมีขนาดเท่ากัน  ลูกแรกมีประจุ  - 12Q ส่วนลูกที่สองมีประจุ  +20Q  เมื่อนำ    
     ตัวนำทั้งสองมาแตะกันแล้วแยกออกจากกัน  ตัวนำตัวแรกจะมีค่าเท่าไร
     วีธีทำ           จาก    Qล1 = Qล2 = (Qก1+Qก2) / 2


       Qหลังแตะตัวแรก  =  
[image: image3.wmf]2
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       Qหลังแตะตัวแรก  =   4Q

ตอบ
4.  ตัวนำทรงกลม  A  และ  B  มีรัศมีของทรงกลมเป็น r  และ  4r  ตามลำดับ ถ้าตัวนำ  A   มีประจุ   

     -3Q  และตัวนำ  B  มีประจุ  +18Q  เมื่อเอามาแตะกันแล้วแยกออก  จงหาประจุของตัวนำ  A

      วิธีทำ           จาก   Qล1 = (Qก1+Qก2)r1 / (r1+r2)




  QหลังแตะA  =  (Qก่อนแตะA+Qก่อนแตะB)rA / (rA+rB)   

                                            QหลังแตะA  =  (  -3Q + 18Q ) r / ( r + 4r )
                                            QหลังแตะA  =    3Q                  ตอบ
           แบบทดสอบหลังเรียน
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า





เวลา  5  นาที

ด้านความรู้ (K)   นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า  ตัวนำและฉนวนไฟฟ้า
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบปรนัย  จำนวน  5  ข้อๆละ  1  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนทำเครื่องหมายกากบาท (X)  ข้อที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียวลงในกระดาษคำตอบ  

1.  อะตอมของธาตุทุกชนิดมีประจุไฟฟ้าเป็นชนิดใด
     
ก.   ลบมากกว่าบวก



     
ข.   บวกมากกว่าลบ




     
ค.   ลบเท่ากับบวก



     
ง.   ไม่แน่นอน
2.  จากการทดลองทำให้วัตถุที่มีสภาพเป็นกลางทางไฟฟ้าเกิดประจุไฟฟ้า   วิธีใดที่จำนวนประจุ 
      ไฟฟ้าบนวัตถุที่ใช้ทำการทดลองเท่ากันเสมอ
     
ก.   โดยการถู


     
ข.   โดยการขัดสี

     
ค.   โดยการสัมผัส

     
ง.   โดยการเหนี่ยวนำ

3.   เมื่อนำตัวนำ A ซึ่งมีประจุ  -4(C  แตะกันกับตัวนำ B  ซึ่งมีประจุ  +12 (C  อีกสักครูต่อมาแยก
      ตัวนำทั้งสองออกจากกันวางบนพื้นฉนวน  จงหาว่าตัวนำแต่ละตัวจะมีประจุเท่าไร

ก.    –3   (C


ข.    –6   (C

ค.    –14 (C


       
ง.    + 4  (C
4.   ตัวนำทรงกลม ก และ ข  มีขนาดเท่ากันเดิมมีสภาพเป็นกลางทางไฟฟ้า ถ้าให้ประจุแก่ตัวนำ ก. 
      ขนาด  +10(C  โดยการแตะสัมผัส  แล้วนำตัวนำทรงกลม ก. ไปแตะกับตัวนำทรงกลม ข.  
      แล้วแยกออกจากกัน  ตัวนำทรงกลม ข. จะมีประจุเท่าไร

ก.     5  (C


ข.   10  (C

ค.   20  (C


ง.    40  (C
5.   ตัวนำทรงกลมสองลูกมีขนาดเท่ากัน  ลูกแรกมีประจุ  +3Q  ส่วนลูกที่สองมีประจุ  –7Q  เมื่อนำ  
      ตัวนำทั้งสองมาแตะกันแล้วแยกออกจากกัน  ตัวนำตัวแรกจะมีค่าเท่าไร

ก.    – Q 


ข.    – 2Q


ค.    – 5Q




       
ง.    + 2Q
เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน
1.  ค
2.  ง
3.  ง
4.  ก
5.  ข

               แบบสังเกตพฤติกรรม
รายวิชา ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า                                        

              เวลา  1  ชั่วโมง   
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------           
ด้านคุณธรรม  จริยธรรม  (A)  ในการจัดการเรียนการสอนในรายวิชา  ว40204   ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4      เรื่อง  กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า   ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม 5 ข้อ ดังนี้
            1.  ตรงต่อเวลา  หมายถึง  เข้าเรียนตรงเวลา  




            2.  มีวินัย  หมายถึง  แต่งกายถูกระเบียบของโรงเรียน  
            3.  ใฝ่รู้  หมายถึง  มีความพร้อมด้านอุปกรณ์การเรียน  
            4.  ขานรับวิถีไทย  หมายถึง  มีสัมมาคารวะต่อครูและให้เกียรติเพื่อนร่วมชั้นเรียน  
5.  ใส่ใจสุขภาพ  หมายถึง  แต่งกายสะอาด
คำชี้แจง  ให้ผู้ประเมิน ประเมินเจตคติต่อการเรียนรายวิชาฟิสิกส์เพิ่มเติม 4  โดยทำเครื่องหมาย /  ลงในช่องที่ตรงความเป็นจริง
	เลขที่
	ชื่อ - สกุล
	รายการประเมินข้อที่
	รวมการ
	ระดับ
	ผลการ

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	ปฏิบัติ
	คะแนน
	ประเมิน

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                ลงชื่อ…………………………ผู้ประเมิน






             (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)

                  แบบสรุปการประเมินผลการเรียนรู้
รายวิชา ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า                                        

              เวลา  1  ชั่วโมง   
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

จุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 3   นักเรียนมีิงหมายเลข 1.1.1






































































































ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
	เลขที่
	ชื่อ - นามสกุล
	คะแนนประเมินผลด้าน
	รวม
(30)
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	P (10)
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                ลงชื่อ…………………………ผู้ประเมิน






             (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)

แบบประเมินการใช้บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน
โปรแกรมที่ 3 เรื่อง กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
ชื่อ................................................................ชั้น...........................เลขที่...........................
	ทดสอบก่อนเรียน
	
	ทดสอบหลังเรียน

	ข้อ
	คำตอบ
	คะแนน
	
	ข้อ
	คำตอบ
	คะแนน
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	รวม
	
	
	
	รวม
	
	


สรุปผลการประเมินบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 3  เรื่อง  กฎอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า
	ทดสอบก่อนเรียน
	ทดสอบหลังเรียน

	เต็ม
	ได้
	เต็ม
	ได้

	5
	
	5
	


 พยาน...................................................            ผู้ประเมิน..............................................
        (..................................................)                           (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)
พยาน หมายถึง  พ่อ  แม่  ญาติ    ครู  เพื่อน  ฯ ที่เป็นพยานในการเรียนบทเรียนและทำแบบทดสอบ
เกณฑ์การประเมิน

ทำถูก  5    ข้อ  

อยู่ในเกณฑ์  ดีมาก
ทำถูก   4   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  ดี      
ทำถูก   3   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  พอใช้      
ทำถูก   0-2   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  ปรับปรุง     
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